МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 
«ГИМНАЗИЯ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ» г. Ухты

ПРОГРАММА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

 ГИМНАЗИИ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ 

 В СТАТУСЕ МУНИЦИПАЛЬНОГО РЕСУРСНОГО ЦЕНТРА
ГОРОД УХТА

РЕСПУБЛИКА КОМИ
ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА

Перевод муниципального общеобразовательного учреждения «Гимназия иностранных языков» в режим  муниципального Ресурсного центра  обоснован уже сложившейся системой инновационной работы педагогического коллектива по актуальным направлениям развития муниципальной образовательной  системы. 

Гимназия – это учреждение, достигшее общезначимых позитивных педагогических результатов, инновационных по своей сущности. При стабильной 100% успеваемости качество обучения составляет в среднем более 60%. Каждый год выпускаются ученики с золотой и серебряной медалями. Выпускники гимназии обучаются за границей, поступают в самые престижные ВУЗы Москвы, Санкт-Петербурга, из них на бюджетные места - до 80%. У более 65% выпускников сформирован высокий уровень коммуникативной, а у 90% - информационной компетенций. Среди победителей городских и республиканских олимпиад, конкурсов, конференций всегда есть обучающиеся гимназии. Результаты ЕГЭ одни из самых высоких в городе и республике. 

Гимназия обладает потенциалом для организации деятельности по систематическому ознакомлению педагогической общественности с опытом своей работы по самым разным содержательным направлениям, значимым для развития муниципальной системы образования.

 Кадровый состав готов к реализации научно-методических функций как ведущих для ресурсного центра. 

Материально-техническая база соответствует содержательному направлению, реализуемому общеобразовательным учреждением.

Образовательным учреждением накоплен разносторонний инновационный опыт, который обобщается и распространяется на муниципальном и региональном уровнях. В этом постоянно развивающемся образовательном учреждении инновационный процесс носит непрерывный характер. 
Инновации касаются:
· качественного изменения самого образовательного учреждения;

· внедрения новых педагогических технологий, моделей, способов, методов организации жизнедеятельности учреждения, обучения учащихся;

· разработки новых образовательных и воспитательных программ и планов, новых диагностик;

· использования новых технических и информационных средств;

· организации новых форм самодеятельности взрослого и детского коллективов;

· проведения различных дел, новых по содержанию и по форме;

· разработки новых курсов, пособий, дисциплин;

· новых способов повышения квалификации педагогов;

· создания профессионально-педагогических общественных формирований нового типа;

· внедрения новых способов стимулирования и поддержки;

· создания новых схем взаимодействия и вовлечения социума в образовательно-воспитательный процесс и т.д.

Ресурсный подход в учреждении учитывает: 
· теоретическую (научную) готовность коллектива

61% педагогов имеют высшую квалификационную категорию, 22% - первую; среди педагогов: 1 Заслуженный учитель РФ, 5 Почетных работников образования, 6 Отличников народного просвещения; 7 педагогов и само учреждение – победители  Приоритетного национального проекта «Образование»
· человеческий, психологический и педагогический фактор 

профессиональная и человеческая готовность, совместимость, готовность к индивидуальным и коллективным действиям, позитивный характер отношений.

· материально-техническое обеспечение
2 компьютерных класса и 44 персональных компьютера, 8 кабинетов, оснащенных мультимедийными установками, 2 интерактивных доски, - все  это  используется  как в управленческой деятельности, как средство педагогической и психологической диагностики, так и в образовательном процессе, в опытно-поисковой работе. Все педагоги используют компьютер как средство обучения своему предмету.

· научно-методическое обеспечение
Строгое соблюдение преемственности в содержании образования, 100 % педагогов в системе используют информационные технологии, проблемное обучение, формируют учебную и исследовательскую деятельность у учащихся, используют групповые формы работы на уроке и во внеурочной деятельности. Педагоги гимназии - активные участники и победители городских, республиканских и российских конкурсов, фестивалей, конференций. 89% педагогов владеют методами и средствами диагностики, методами, обеспечивающими личностно ориентированную направленность урока; все педагоги формируют и развивают познавательную и коммуникативную компетенции учащихся, создают особый комфортный микроклимат. Сформировано целостное образовательное пространство, поддерживается связь с другими образовательными системами и институтами, обеспечена система полноценной социализации и воспитания.
· характер и состояние воспитательной среды и отношений с социумом, изменения в содержании воспитания, характер традиций
Сформированы более 30 традиций, отличительная от других воспитательная система «Британская линия»; реализуются комплексно-целевые программы «Одаренные дети», «Здоровье» и другие.

·  особенности инновационных процессов
Реализуются проекты «Риторизация образовательного процесса», «Информатизация образовательного процесса», «Британская линия»

· уровень и характер включенности родительской общественности в деятельность образовательного учреждения;
· принципы и нормы, принятые коллективом;
· документальную готовность учреждения;
· уровень и характер управления учебно-педагогическим процессом.
Гимназия иностранных языков пользуется известным авторитетом в образовательной среде города,  республики и обладает реальным потенциалом для того, чтобы занять достойное место в российском образовательном сообществе. Сложившаяся система инновационной работы педагогического коллектива по самым актуальным направлениям развития образования способствует усилению  конкурентоспособности образовательного учреждения на рынке образовательных услуг, повышению его авторитета как высокопрофессионального учебного центра, обеспечивающего получение учащимися качественного образования с учетом современных мировых требований.

Вся система работы методической службы направлена на формирование нового типа учителя. Организация работы в режиме ресурсного центра позволит применить на практике нестандартные приемы и методы работы для формирования компетентной личности педагога, который сможет воспитать всесторонне развитого ученика, успешно адаптирующегося в изменяющихся условиях современного общества. 
АКТУАЛЬНОСТЬ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГИМНАЗИИ 

В СТАТУСЕ РЕСУРСНОГО ЦЕНТРА

С сентября 2011 года все российские школы переходят на работу по Федеральному государственному образовательному стандарту (ФГОС) начального общего образования. Уже сегодня необходимо знать, какие требования к образованию предъявляют эти стандарты, и использовать новые подходы к работе. 
Образование в начальной школе является базой, фундаментом всего последующего обучения. В первую очередь это касается сформированности универсальных учебных действий, обеспечивающих умение учиться.  Сегодня начальное образование закладывает основу формирования учебной деятельности – систему учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат. Именно начальная ступень школьного обучения должна обеспечить познавательную мотивацию и интересы учащихся, готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности учения с учителем и одноклассниками, сформировать основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающим миром.  
Гимназия иностранных языков как муниципальный ресурсный центр организует деятельность по  апробации и внедрению государственных стандартов общего образования второго поколения. Учителя начальных классов гимназии станут разработчиками авторских программ, будут определять конкретные направления в разработке авторского курса, определять акценты в освещении отдельных вопросов, реализовывать этнокультурные традиции, включать дополнительные доступные учащимся технологические приемы, виды работ на основе одного из предложенных содержательных вариантов или составления собственного. Таким образом, педагоги гимназии иностранных языков будут реализовать иной подход к образованию, заложенный в стандартах и нацеленный на получение новых образовательных результатов. Это станет возможно, потому что учителя гимназии успешно применяют в педагогической практике методы системно-деятельностного обучения. Широко используют активные формы работы с детьми, технологии проектирования, способствующие развитию универсальных учебных действий младших школьников. 
Гимназия иностранных языков, накопившая опыт моделей и механизмов эффективного педагогического взаимодействия, направленных на профессиональный рост и самоопределение педагогов и  позитивно влияющих на развитие содержания образования,  способна транслировать их на педагогическую общественность города. 

Таким образом, деятельность ресурсного центра предполагает два основных направления:
1. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО ОЗНАКОМЛЕНИЮ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ С СИСТЕМОЙ РАБОТЫ ГИМНАЗИИ ПО ПОВЫШЕНИЮ  КОМПЕТЕНТНОСТИ И МАСТЕРСТВА ПЕДАГОГОВ (ДИССЕМИНАЦИЯ ОПЫТА)
2.  ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В УСЛОВИЯХ  ВВЕДЕНИЯ НОВЫХ   ФГОС  ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ НА НАЧАЛЬНОЙ СТУПЕНИ (И НА ДРУГИХ СТУПЕНЯХ – В БУДУЩЕМ)
ПРИНЦИПЫ, ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСУРСНОГО ЦЕНТРА,
ОЖИДАЕМЫЕ ПРОДУКТЫ ЕГО ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ТЕМА
ТЕХНОЛОГИИ И МЕХАНИЗМЫ РАБОТЫ ПЕДАГОГОВ ГИМНАЗИИ 

КАК СПОСОБ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО РОСТА И САМООПРЕДЕЛЕНИЯ 

И УСЛОВИЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НОВОГО КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ 

(ДИССЕМИНАЦИЯ ОПЫТА)
ЦЕЛЬ
РАЗРАБОТКА И ТИРАЖИРОВАНИЕ МОДЕЛЕЙ И МЕХАНИЗМОВ 
ЭФФЕКТИВНОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ, 
НАПРАВЛЕННЫХ НА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ РОСТ И САМООПРЕДЕЛЕНИЕ ПЕДАГОГОВ 
И ПОЗИТИВНО ВЛИЯЮЩИХ НА РАЗВИТИЕ СОДЕРЖАНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ

ЗАДАЧИ
1. Повышение заинтересованности педагогов города в освоении современных технологий, в развитии профессионального мастерства

2. Техническое и информационное сопровождение городских мероприятий 

3. Внедрение деятельностно-компетентностного подхода к обучению
4. Оказание научно-методической помощи в инновационной деятельности

5. Распространение инновационных методик

6. Обеспечение доступа педагогической общественности к ресурсам гимназии
 РЕСУРСНЫЙ ЦЕНТР ПРЕДПОЛАГАЕТ
1.  Информационно-методическую работу: 

· участие в формировании городского банка педагогической и методической информации;

· организация сетевого взаимодействия учреждений образования посредством    методического портала;

· участие в формировании фонда аудиовизуальных и интерактивных средств обучения для проведения учебной и внеклассной работы по предметам;

· создание медиатеки,  предназначенной для работы с педагогами и учащимися.

2. Организационно-методическую работу:
Предоставление имеющихся ресурсов: материально-технических, кадровых, информационных, программно-методических для:
· участия в подготовке и проведении научно-практических конференций, семинаров;

· содействия функционированию городских методических объединений педагогических работников;

· организации семинаров, в том числе и постоянно действующих, по актуальным вопросам развития регионального образования;
· организации методических консультаций.
ФОРМЫ РАБОТЫ
· конференции, обучающие семинары, совещания по обмену опытом инновационной деятельности, педагогические чтения, лекции, консультации;
· круглые и дискуссионные столы, открытые уроки, групповые и индивидуальные консультации;
· педагогические ринги, аукционы педагогических идей, мастер-классы, стажировки;

· деловые и ролевые игры, тренинги, моделирование.
ИННОВАЦИОННЫЕ ПРОДУКТЫ
1. Информационно-аналитические (бюллетени, буклеты, проспекты)
2. Проект «Создание условий для успешного внедрения ФГОС общего образования»

ДОКУМЕНТАЦИЯ РЕСУРСНОГО ЦЕНТРА
1. Нормативные и организационно-технические документы:

· Постановление и приказы об открытии и организации деятельности ресурсного центра;

· Положение о ресурсном центре;

· План деятельности центра на текущий год

2. Информационно-аналитические и отчетные документы:

· Информационно-аналитические справки

· Отчеты о работе

· Инновационные продукты.

ОСНОВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

ПО РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГИМНАЗИИ 

В СТАТУСЕ РЕСУРСНОГО ЦЕНТРА
