Доводим до Вашего сведения информацию, поступившую из  Министерства образования и молодежной политики Республики Коми и Управления ГИБДД МВД по Республике Коми о произошедшем в марте 2016 года дорожно-транспортном происшествии (столкновение двух автомашин), в результате которого пострадали 2 человека, один из которых – несовершеннолетний ребенок 2015 года рождения.

При оформлении дорожно-транспортного происшествия сотрудниками Госавтоинспекции установлено, что водитель одной из автомашин является учителем МАОУ СОШ № 31 г. Сыктывкара (в настоящий момент находится в отпуске по уходу за ребенком), который не имеет права управления транспортными средствами. Данный водитель в течение года к административной ответственности за нарушение правил дорожного движения привлекалась 21 раз по ч.2 ст.12.9 КоАП РФ (превышение скорости от 20 до 40 км/ч). 
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Также сообщаем, что по состоянию на 29 февраля 2016 года по Республике Коми зарегистрировано 23 ДТП, в которых 25 детей пострадало и 1 ребенок погиб (в АППГ 2015 года было зарегистрировано 21 ДТП, в которых 21 ребенок пострадали и 1 ребенок погиб). 







