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Положение

о системе отметок, формах, порядке и периодичности промежуточной 

и переводной аттестации и переводе обучающихся в следующий класс

I.
Общие положения

I.1.
Система отметок, формы, порядок и периодичность промежуточной и переводной аттестации и перевод обучающихся в МОУ «ГИЯ» разработана в соответствии с:

(
Законом РФ «Об образовании» от 10 июля 1992г. № 3266-1 (с изменениями и дополнениями);
(
Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования;

(
Концепцией модернизации российского образования за период до 2010 года утверждённого распоряжением Правительства РФ от 29 декабря 2001 года № 1756р;

(
Положением о государственной (итоговой) аттестации;

(
Уставом МОУ «ГИЯ»;

(
критериями и нормами отметок по всем предметам учебного плана МОУ «ГИЯ».

Цель:
установление единых требований к оцениванию обучающихся,  формам, порядку и периодичности промежуточной и переводной аттестации обучающихся и переводу в следующий класс.

I.2.
Основные задачи:

(
объективность оценки знаний и умений обучающихся по предметам учебного плана гимназии;

(
установление единых подходов к организации промежуточной и переводной аттестации обучающихся 1-8, 10 классов гимназии;

(
организованное ежегодное завершение обучения по предметам учебного плана в 1-8, 10 классах.


II.
Система отметок

II.1.
Во 2-11 классах оценивание знаний, умений, навыков обучающихся по всем предметам, за исключением физической культуры и музыки во 2-4 кл.,  производится по пятибалльной системе. 
II.2.
В 1 классе по всем предметам учебного плана, во 2-4 классах по музыке и физической культуре осуществляется безотметочное обучение, в котором отсутствует пятибалльная форма отметки как форма количественного выражения результата оценочной деятельности обучающихся гимназии на основании СанПин 2.4.2.1178-02 п. 2.9.4. письма МОРФ № 13-51-237/13 от 03.10.2003г.
II.3.
Оценивание и аттестация по физической культуре учащихся, отнесенных по состоянию здоровья к специальной медицинской группе для занятий физической культурой в гимназии осуществляется на основании письма МО РФ от 31 октября 2003г. № 13-51-263/123.
II.4.
Триместровые, полугодовые отметки выставляются в соответствии с критериями и нормами оценки знаний, умений, и навыков обучающихся на основании текущих отметок, отметок за контрольные, проверочные, лабораторные работы, зачёты и т.п.
II.5.   Годовые отметки в 1 классе не выставляются. Годовые отметки во 2-11 кл. выставляются на основании триместровых, полугодовых и отметок за годовые контрольные работы, переводные экзамены. При этом положительная годовая отметка не может быть выставлена при неудовлетворительной отметке за годовую контрольную или экзаменационную работу. В этом случае обучающемуся предоставляется право на повторную сдачу экзамена, выполнение повторной годовой контрольной работы в сроки, согласованные с директором гимназии.
II.6.
Годовые отметки по английскому языку выставляются на основе триместровых (полугодовых) и экзаменационных (за письменную и устную части). При этом отметка за его письменную часть является основной, а при оценивании уровня письменной компетенции обучающегося приоритетной является отметка за грамотность. В целом отметка по английскому языку по всем видам языковой деятельности представляет из себя отметку за:
(
письменный перевод (русский язык ( английский язык) (8-11 классы);
(
правильность выполнения грамматического задания (3-7 классы);
(
грамматическую правильность выполнения творческого задания;
(
грамматическую правильность при изложении услышанного (аудирование);
(
правильность понимания услышанного текста (аудирование);
(
уровень владения диалогической речью;
(
уровень владения монологической речью;
(
правильность понимания прочитанного текста и соответствие его устного изложения обучающимся оригиналу;
(
степень соответствия фонетических норм и эфматических проявлений при общении на английском языке.
II.7.
При спорной отметке триместровая, полугодовая и годовая отметки выставляются в пользу обучающегося.


III.
Формы, порядок и периодичность промежуточной аттестации
III.1.
Цель проведения промежуточной аттестации: 
(
повышение ответственности учителей-предметников за степень освоения обучающимися государственного образовательного стандарта, определенного образовательной программой в рамках учебного года, согласно п. 3 ст. 15 Закона РФ «Об образовании»;
(
определение уровня усвоения образовательных программ по всем предметам во 2-11 классах.

III.2.
Порядок проведения промежуточной аттестации:


Промежуточная аттестация обучающихся проводится во 2-9 классах по итогам триместров (русский язык, математика, алгебра, английский язык, немецкий язык), в 10-11 классах по итогам полугодий (русский язык, алгебра и начала анализа, английский язык, немецкий язык), по остальным предметам учебного плана во 2-11 классах в течение учебного года в соответствии с графиком внутришкольного контроля.

III.3.
Формы промежуточной аттестации определяются в соответствии с целями внутришкольного контроля.
IV.
Формы, порядок и периодичность переводной аттестации
IV.1.
Целью переводной аттестации обучающихся 1-8, 10 классов является определение уровня обучающимися переводных классов обязательного минимума содержания образовательных программ за прошедший год обучения с требованиями государственных образовательных стандартов.
IV.2.
Переводная аттестация проводится в мае текущего года обучения для обучающихся 1-8, 10 классов и является обязательной, по её результатам осуществляется перевод обучающихся в следующий класса независимо от формы получения образования.
IV.3.
К переводной аттестации допускаются обчающиеся переводных (1-8, 10) классов, освоившие образовательную программу учебного года, а также имеющие неудовлетворительную отметку по одному предмету при условии прохождения аттестации по этому предмету.
IV.4.
От переводной аттестации кроме английского языка по решению педсовета в соответствии с ходатайством учителей могут быть освобождены:

IV.4.1.
Во 2 – 8, 10 кл. – победители и члены команды «Все звезды» по итогам     Интеллектуального    марафона, самый интеллектуальный класс, призеры   научно –  практических  конференций по профилю предмета, призеры городских и рангом выше предметных олимпиад, творческих конкурсов по профилю предмета; учащиеся, имеющие по данному предмету отличные  триместровые, полугодовые и годовые отметки.

IV.4.2.
При уходе обучающегося из гимназии вследствие его поступления на обучение в другое учебное заведение, подтвержденного справкой учебного заведения о приеме на обучение, он может быть освобожден от сдачи экзаменов переводной аттестации. В этом случае итоговые отметки выставляются на основании триместровых и годовых отметок.
IV.5.
Формы проведения переводной аттестации:
Iступень обучения:

1 класс:
русский язык (письменно), математика (письменно) в форме  годовых контрольных  работ. Всего два предмета. Отметки по предметам не выставляются.


2, 3, 4 классы: русский язык (письменно), математика (письменно) в форме  годовых контрольных работ, английский язык (аудирование, грамматика, письмо) в форме годовых контрольных работ. Английский язык «устно». 
II ступень обучения:


5 – 8 классы: русский язык (письменно),  математика(5-6 кл), алгебра (7-8 кл.)   (письменно), английский язык (письменно), в форме годовых  контрольных  работ; английский   язык  устно, предмет по  жребию. Всего 4 предмета.  Сдача экзаменов по жребию учащихся обязательна раз в два года. Предмет и вероятность его сдачи определяется на линейке  в последний понедельник апреля года обучения. 

III ступень обучения:

10 класс:
английский язык (письменно), русский язык и литература и алгебра и начала анализа (письменно) – в форме ЕГЭ. Английский  язык (устно), предмет по  выбору обучающегося. Всего 4 предмета.

Экзамен по выбору и форма проведения его определяется обучающимися 10 класса до 1 декабря текущего года и закрепляется в приказе. Экзамен по выбору может быть изменён по желанию учащихся до 1 марта текущего года обучения.

IV.6.
Формы проведения переводной аттестации.

IV.6.1.
Письменные экзамены во 2-8, 10 классах проводятся в форме письменной итоговой контрольной работы.

IV.6.2.
Устные экзамены могут представлять собой ответы на билеты, защиту реферата, курсовой работы,  тестирование.
IV.6.3. Устная аттестация по билетам предполагает ответы на вопросы, сформулированные в билетах, выполнение предложенных практических заданий (решение задач, разбор предложений, выполнение лабораторной работы, демонстрация опыта и т.п.).
IV.6.4.
Защита реферата, курсовой работы предполагает предварительный выбор учащимся интересующей его темы, работы с учётом рекомендаций учителя-предметника, глубокое изучение избранной проблемы, изложение выводов по теме реферата, курсовой работы. Не позднее, чем за один месяц до экзамена, реферат представляется учащимся на рецензию учителю-предметнику или научному руководителю. 
IV.7.
Сроки проведения переводной аттестации могут быть изменены:

IV.7.1.
Обучающимся 2 – 8, 10 классов, заболевшим в период переводной аттестации, по письменному заявлению родителей и наличии медицинской справки учреждения предоставляется право сдать пропущены/е/й  экзамен/ы/ до 07 июня, а в случае длительной болезни в период с 25 по 31 августа текущего года обучения.
IV.7.2.
Вопрос о возможности проведения досрочной аттестации обучающегося 2-8, 10 кл. решается в индивидуальном порядке. Основанием для такого решения может быть медицинский  документ (санаторная путевка, приглашение диспансера и т. п.), подтверждающий необходимость немедленного выезда за пределы города для проведения лечения.
IV.7.3.
Для обучавшихся во 2-8, 10 классах по  состоянию здоровья на дому, в оздоровительных образовательных учреждениях санаторного типа для детей, нуждающихся в длительном лечении, находившихся в лечебно-профилактических учреждениях более 4 месяцев, и детей-инвалидов переводная  аттестация проводится в обстановке, исключающей влияние негативных факторов на состояние их здоровья, и в условиях, отвечающих физиологическим особенностям и состоянию здоровья обучающихся.
IV.7.4.
Обучающиеся 2 – 8, 10 классов данной категории могут освобождаться от сдачи экзамена по жребию; учащиеся 10 класса – от сдачи экзамена по выбору. Согласование процедуры и предоставление документов директору МОУ «ГИЯ» проводится в следующем порядке:
                                Родители (лица их законно заменяющие) обязаны:

(
предоставить   документы:   акт   ВКК,   удостоверение    инвалида,    справку лечебного учреждения, подтверждающую  основание для проведения аттестации в условиях, отвечающих физиологическим особенностям и состоянию здоровья обучающегося;
(
в письменной  форме  заявить  о  желании  проводить   аттестацию обучающегося   на условиях п. IV.7.3. настоящего   положения.   В заявлении указать причину, количество экзаменов,  сроки для согласования, форму и место проведения аттестации;

(
вышеуказанные  документы  и  условия  проведения  аттестации подлежат   согласованию с директором МОУ «ГИЯ» до 15  апреля текущего года обучения.
IV.7.5.
Педагогический совет МОУ «ГИЯ» при наличии условий, позволяющих реализовать положение п. IV.7.3. настоящего Положения принимает решение о проведении аттестации обучающегося по согласованным предметам, в установленные сроки и доводит их до сведения родителей  и обучающегося.
IV.8.
Делопроизводство.

IV.8.1. Отметки, полученные в ходе переводной аттестации, заносятся в протокол экзамена и классный журнал (учителем по предмету, воспитателем в сводной ведомости). При этом обучающимся освобожденным от переводной аттестации на основании п. IV.3., автоматически выставляется за экзамен отметка «5». В классном журнале в сводной ведомости должны быть выставлены итоговые отметки по всем предметам учебного плана.
V.Система оценки достижений планируемых результатов 

в условиях введения ФГОС НОО.

В соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования в гимназии  разработана система, ориентированная на выявление и оценку образовательных достижений обучающихся с целью определения  уровня и качества подготовки выпускников на ступени начального общего образования. 


Особенностями системы оценки являются:

· комплексный подход к оценке результатов образования (оценка предметных, метапредметных и личностных результатов общего образования);

· использование планируемых результатов освоения основных образовательных программ в качестве содержательной и критериальной базы оценки;

· оценка успешности освоения содержания отдельных учебных предметов на основе системно - деятельностного подхода, проявляющегося в способности к выполнению учебно-практических и учебно-познавательных задач;

· оценка динамики образовательных достижений обучающихся;

· сочетание внешней и внутренней оценки как механизма обеспечения качества образования;

· уровневый подход к разработке планируемых результатов, инструментария и представлению их;

· использование накопительной системы оценивания (портфолио), характеризующей динамику индивидуальных образовательных достижений;

· использование наряду со стандартизированными письменными или устными работами  таких форм и методов оценки, как проекты, практические работы, творческие работы, самоанализ, самооценка, наблюдения и др.

Оценка личностных результатов
Объектом оценки личностных результатов являются сформированные у учащихся универсальные учебные действия, включаемые в три основных блока:

· самоопределение – сформированность внутренней позиции обучающегося – принятие и освоение новой социальной роли обучающегося; становление основ российской гражданской идентичности личности как чувства гордости за свою Родину, народ, историю и осознание своей этнической принадлежности; развитие самоуважения и способности адекватно оценивать себя и свои достижения, видеть сильные и слабые стороны своей личности;
· смыслообразование – поиск и установление личностного смысла (т. е. «значения для себя») учения обучающимися на основе устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов; понимания границ того, «что я знаю», и того, «что я не знаю», «незнания» и стремления к преодолению этого разрыва;
· морально-этическая ориентация – знание основных моральных норм и ориентация на их выполнение на основе понимания их социальной необходимости; способность к моральной децентрации — учёту позиций, мотивов и интересов участников моральной дилеммы при её разрешении; развитие этических чувств — стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения.
Основное содержание оценки личностных результатов на ступени начального    общего образования строится вокруг оценки:
· сформированности внутренней позиции обучающегося, которая находит отражение в эмоционально-положительном отношении обучающегося к образовательному учреждению,
· ориентации на содержательные моменты образовательного процесса – уроки, познание нового, овладение умениями и новыми компетенциями, характер учебного сотрудничества с учителем и одноклассниками – и ориентации на образец поведения «хорошего ученика» как пример для подражания;
· сформированности основ гражданской идентичности – чувства гордости за свою Родину, знания знаменательных для Отечества исторических событий; любви к своему краю, осознания своей национальности, уважения культуры и традиций народов России и мира; развития доверия и способности к пониманию и сопереживанию чувствам других людей;
· сформированности самооценки, включая осознание своих возможностей в учении, способности адекватно судить о причинах своего успеха/неуспеха в учении; умения видеть свои достоинства и недостатки, уважать себя и верить в успех;
· сформированности мотивации учебной деятельности, включая социальные, учебно-познавательные и внешние мотивы, любознательность и интерес к новому содержанию и способам решения проблем, приобретению новых знаний и умений, мотивации достижения результата, стремления к совершенствованию своих способностей;
· знания моральных норм и сформированности морально-этических суждений, способности к решению моральных проблем на основе децентрации (координации различных точек зрения на решение моральной дилеммы); способности к оценке своих поступков и действий других людей с точки зрения соблюдения/нарушения моральной нормы.
            Формирование и достижение указанных выше личностных результатов -   задача и ответственность гимназии. Поэтому оценка этих резуль​татов образовательной деятельности осуществляется не только в ходе внешних неперсонифицированных мониторинговых исследо​ваний, но и внутренних. Предметом оценки в этом случае становится не прогресс лич​ностного развития обучающегося, а эффективность воспи​тательно-образовательной деятельности образовательного учреждения. Мониторинговые исследования проводятся 1 раз  в год в 1-3 классах и 2 раза в 4 классе (первый триместр и третий триместр 4-го класса).
Критерии  оценивания личностных универсальных действий
	Личностные универсальные
действия
	Основные критерии оценивания
	Типовые диагностические задачи для учащихся

	
	
	6,5  - 8 лет
	9 – 10 

	Самоопределение

	Внутренняя позиция школьника
	- положительное отношение к школе;

- чувство необходимости учения;

- предпочтение уроков «школьного» типа урокам «дошкольного» типа;

- адекватное содержательное представление о школе;

-предпочтение классных коллективных занятий индивидуальным занятиям дома;

- предпочтение социального способа оценки своих знаний – отметки – дошкольным способам поощрения (сладости, подарки).
	Методика «Беседа о школе» (модифицированный вариант 

Т.А. Нежновой, 

Д.Б. Эльконина, А.Л. Вагнера)
	 

	Самооценка
- когнитивный компонент (дифференцированность, рефлексивность);

- регулятивный компонент
	Когнитивный компонент:
- широта диапазона оценок;

- обобщённость категорий оценок;

- представленность в Я-концепции социальной роли ученика;

- рефлексивность как адекватное осознанное представление о качествах хорошего ученика;

- осознание своих возможностей в учении на основе сравнения «Я» и «хороший ученик»;

- осознание необходимости самосовершенствования на основе сравнения «Я» и «хороший ученик».

Регулятивный компонент:
- способность адекватно судить о причинах своего успеха/неуспеха в учении, связывая успех с усилиями, трудолюбием, старанием
	 Методика «Лесенка»
	Методика «Кто Я?» (М.Кун). Методика «Хороший ученик»

 
 
 
 
 
 
 
 
Методика каузальной атрибуции успеха /неуспеха

	Смыслообразование

	Мотивации учебной деятельности
	- сформированность познавательных мотивов;

- интерес к новому;

- интерес к способу решения и общему способу действия;

- сформированность социальных мотивов;

- стремление выполнять социально значимую и социально оцениваемую деятельность, быть полезным обществу;

- сформированность учебных мотивов;

- стремление к самоизменению – приобретению новых знаний и умений;

- установление связи между учеником и будущей профессиональной деятельностью.
	Методика «Беседа о школе» (модифицированный вариант Т.А. Нежновой, Д.Б. Эльконина, А.Л. Вагнера)
	Шкала выраженности учебно-познавательного интереса (по Г.Ю. Ксензовой). Опросник мотивации.


Критерии формировании действия нравственно-этической ориентации
	Действия нравственно-этической ориентации
	Основные критерии оценивания
	Типовые задачи

	1. Выделение морального содержания ситуации нарушения моральной нормы / следования моральной норме
	Ориентировка на моральную норму (справедливого распределения, взаимопомощи, правдивости)
	После уроков (норма взаимопомощи)

	2. Дифференциация конвенциональных и моральных норм
	Ребёнок понимает нарушение моральных норм оценивается как более серьёзное и недопустимое по сравнению с конвенциональными нормами.
	Опросник Е. Кургановой

	3. Решение моральной дилеммы на основе децентрации.
	Учёт ребёнком объективных последствий нарушения нормы. Учёт мотивов субъекта при нарушении нормы. Учёт чувств и эмоций субъекта при нарушении нормы.

Принятие решения на основе соотнесения нескольких моральных норм.
	«Булочка» (модификация задачи Ж. Пиаже) (координация трёх норм: ответственность, справедливое распределение, взаимопомощь – и учёт принципов компенсации)

	4. Оценка действий с точки зрения нарушения \ соблюдения моральной нормы
	Адекватность оценки действий субъекта с точки зрения нарушения \ соблюдения моральной нормы
	Все задания.                                                                                                                                                          

	5. Умение аргументировать необходимость выполнения моральной нормы
	Уровень развития моральных суждений
	Все задания


Конвенциональные и моральные нормы поведения
(по методике  Э. Туриеля)
 
	Виды 
социальных норм
	Категории
социальных норм
	Мини-ситуации нарушения
социальных норм

	1
	2
	3

	Конвенциональные
	Ритуально-этикетные:

-культура внешнего вида;

- поведение за столом;

- правила и формы общения в семье.

Организационно-административные:

- правила поведения в школе;

- на улице;

- в общественных местах.
	- не почистил зубы;

- пришёл в грязной одежде;

- накрошил на столе;

- ушёл на улицу без разрешения.

 
- встал без разрешения на уроке;

- мусорил на улицу;

- перешёл дорогу в неположенном месте

	Моральные
	Альтруизм:

-помощь;

- щедрость.

Ответственность, справедливость и законность:

- ответственность за несение материального ущерба
	- не предложил друзьям помощь в уборке класса;

- не угостил родителей конфетами

- взял у друга книгу и порвал её.


             Вторым методом оценки личностных результатов является оценка личностного прогресса ученика с помощью портфолио (см. Положение о портфолио обучающегося начальной школы), способствующего формированию у учащихся культуры мышления, логики, умений анализировать, обобщать, систематизировать, классифицировать.
Лич​ностные результаты выпускников на ступени начально​го общего образования в полном соответствии с требовани​ями Стандарта не подлежат итоговой оценке, т.к. оценка личностных результатов учащихся отражает эффективность воспитательной и образовательной деятельности школы. 
Оценка метапредметных результатов.
Оценка метапредметных результатов предполагает оценку универсальных учебных действий обучающихся (регулятивных, коммуникативных, познавательных), т. е. таких умственных действий обучающихся, которые направлены на анализ своей познавательной деятельности и управление ею. К ним относятся:
· способность обучающегося принимать и сохранять учебную цель и задачи; самостоятельно преобразовывать практическую задачу в познавательную; умение планировать собственную деятельность в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации и искать средства её осуществления; умение контролировать и оценивать свои действия, вносить коррективы в их выполнение на основе оценки и учёта характера ошибок, проявлять инициативу и самостоятельность в обучении;
· умение осуществлять информационный поиск, сбор и выделение существенной информации из различных информационных источников;
· умение использовать знаково-символические средства для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебно-познавательных и практических задач;
· способность к осуществлению логических операций сравнения, анализа, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установлению аналогий, отнесению к известным понятиям;
· умение сотрудничать с педагогом и сверстниками при решении учебных проблем, принимать на себя ответственность за результаты своих действий.
Достижение метапредметных результатов обеспечивается за счёт основных компонентов образовательного процесса – учебных предметов, представленных в обязательной части учебного плана.
Основное содержание оценки метапредметных результатов на ступени начального общего образования строится вокруг умения учиться. Оценка метапредметных результатов проводится в ходе различных процедур:

·  решение задач творческого и поискового характера;
·  учебное проектирование;
·  итоговые проверочные работы;
·  комплексные работы на межпредметной основе;
·  мониторинг сформированности основных учебных умений.
Оценка предметных результатов

Достижение предметных результатов обеспечивается за счет основных учебных предметов. Поэтому объектом оценки предметных результатов является способность учащихся решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи.

При оценке предметных результатов в 1 классе исключается система балльного (отметочного) оценивания. Не допускается использование любой знаковой символики, заменяющей цифровую отметку. (Об организации обучения в первом классе четырёхлетней начальной школы. Письмо МО России от 25.09.2000. № 2021/11-13)

Оценка достижения предметных результатов во 2-4 классах ведётся как в ходе предварительного, текущего (тематического) и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ. Результаты накопленной оценки, полученной в ходе текущего и промежуточного оценивания, фиксируются в классном журнале. 

Предметом итоговой оценки освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования является достижение предметных и метапредметных  результатов начального общего образования, необходимых для продолжения образования.

Основным инструментом итоговой оценки являются итоговые комплексные работы – система заданий различного уровня сложности по чтению, русскому языку, математике и окружающему миру.

В учебном процессе оценка предметных результатов проводится с помощью диагностических работ (промежуточных и итоговых), направленных на определение уровня освоения темы обучающимися.  Проводится мониторинг результатов выполнения  работ:

· в 1 классе итоговых по всем предметам учебного плана и комплексной работы на межпредметной основе ;

· во 2-4 классах по английскому и русскому языку, математике (триместровых),  итоговых по всем предметам учебного плана и итоговой комплексной работы на межпредметной основе.

Системная оценка личностных,  метапредметных  и  предметных результатов реализуется в рамках накопительной системы – рабочего Портфолио. 

Виды и формы контрольно-оценочных  действий  учащихся и педагогов

    Содержательный контроль и оценка предметных компетентностей (грамотности) учащихся предусматривает выявление индивидуальной динамики качества усвоения предмета ребенком и не допускает сравнения его с другими детьми.

	№/п
	Вид  КОД
	Время проведения
	Содержание
	Формы и виды оценки

	1
	Стартовая работа
	Начало сентября
	Определяет актуальный уровень знаний, необходимый для продолжения обучения, а также намечает «зону ближайшего развития» и предметных знаний, организует коррекционную работу в зоне актуальных знаний
	Фиксируется учителем. Результаты работы не влияют на дальнейшую итоговую оценку младшего школьника.  

	2.
	Диагнос-тическая работа
	Проводится на входе и выходе темы при освоении спо-собов дейст-вия/средств в учебном предмете. Количество работ зависит от количества  учебных задач
	Направлена  на проверку пооперационного состава действия, которым необходимо овладеть учащимся в рамках решения учебной задачи
	Результаты фиксируются  отдельно по каждой отдельной  операции (0-1 балл) и также не влияют на дальнейшую итоговую оценку младшего школьника.

	3.
	Самостоя-тельная  работа
	Не более  одного раза в месяц (5-6 работ в год)
	Направлена, с одной стороны, на возможную коррекцию результатов предыдущей темы обучения, с другой стороны, на параллельную отработку и углубление текущей изучаемой учебной темы. Задания  составляются на двух  уровнях: 1 (базовый) и 2 (расширенный) по основным предметным содержательным линиям.
	Учащийся сам оценивает все задания, которые он выполнил, проводит  рефлексивную оценку своей работы: описывает объем выполненной  работы; указывает достижения  и трудности в данной  работе;  

Учитель  проверяет и оценивает выполненные школьником задания отдельно по уровням, определяет процент выполненных  заданий и качество их выполнения. Далее ученик соотносит свою оценку с оценкой учителя и определяется дальнейший шаг в самостоятельной работе учащихся.


	4.
	Провероч-ная работа по итогам выполнения само-стоятельной  работы
	Проводится после выпол-нения самосто-ятельной работы (5-6 работ в год)
	Предъявляет  результаты (достижения) учителю и служит механизмом управления и коррекции следующего этапа самостоятельной работы школьников. Учащийся сам определяет объем  проверочной  работы для своего выполнения. Работа  задается  на двух уровнях: 1 (базовый) и 2 (расширенный).
	Учитель  проверяет и оценивает только те задания, которые решил ученик и предъявил на оценку. 

	5.
	Проверочная  работа
	Проводится  после решения учебной задачи
	Проверяется уровень освоения  учащимися предметных культурных способов/средств действия. Уровни:

1 -формальный; 

2- рефлексивный (предметный);

 3–ресурсный (функциональный).

Представляет  собой трехуровневую  задачу, состоящую из трех заданий, соответствующих трем уровням
	Все задания  обязательны для выполнения. Учитель оценивает все задания по уровням (0-1 балл) и строит  персональный  «профиль»  ученика по освоению  предметного  способа/средства действия
	

	6.
	Решение  проектной  задачи
	Проводится 2-3 раза в год
	Направлена на выявление уровня освоения  ключевых  компетентностей
	Экспертная  оценка по специально созданным экспертным картам. По каждому критерию 0-1 балл

	7.
	Итоговая проверочная работа
	Конец апреля-май
	Включает  основные  темы учебного  года. Задания рассчитаны на проверку не только знаний, но и развивающего эффекта обучения. Задания  разного уровня, как по сложности (базовый, расширенный), так и по уровню опосредствования (формальный, рефлексивный, ресурсный)
	 Сравнение результатов  стартовой и итоговой работы.

	8.
	Предъявление (демонстра-ция) достижений ученика за год.
	Май  месяц
	Каждый учащийся в конце года должен продемонстрировать (показать) все, на что он способен.
	Философия этой формы оценки в смещение акцента с того, что учащийся не знает и не умеет, к тому, что он знает и умеет по данной теме и данному предмету; перенос педагогического ударения с оценки на самооценку


Методы контроля и оценки знаний и учебных достижений обучающихся
	Методы
	Задачи
	Оценка

	Предварительный контроль

	Наблюдение, письменные и графические работы, диктанты, сочинения, решение и составление задач, тестирование
	Установление      исходного уровня    развития    разных аспектов личности учащегося, и прежде всего исходного   состояния    познавательной    деятельности,    в первую очередь индивидуального    уровня    каждого ученика
	Уровневая:
–
высокий уровень готовности к учебной деятельности (96-100%);

-уровень выше среднего (70-95%);
–
средний уровень готовности (45-69%);

- уровень ниже среднего (25-44%);
–
низкий уровень готовности к учебной деятельности (0-24%)

	Текущий (тематический) контроль

	Наблюдение, устный опрос, практические и лабораторные работы, работа в тетрадях на печатной
основе, дидактические карточки, средства  ИКТ,
тестирование, портфолио, творческие работы,
экзамены, проектные работы
	Установление        обратной связи;    диагностирование хода дидактического   процесса, выявление динамики последнего, сопоставление
реально достигнутых на отдельных этапах результатов
с планируемыми; стимулирование учебного труда учащихся; своевременное выявление пробелов в усвоении материала для повышения обшей продуктивности учебного труда
	Оценка складывается из: 

1) индивидуального наблюдения
за работой учащегося: внимательность при объяснении материала, активность и творческий подход к работе на уроке, отношение к изучению того или иного материала и к учёбе в целом и т. д.; 

2) показателей полноты и глубины усвоения материала, умения применять полученные знания в практической деятельности и нестандартных ситуациях, которые оцениваются по общепринятой пятибалльной шкале. 

	Итоговый контроль (может касаться как отдельного цикла обучения, так и какого-то раздела или целого предмета)

	Наблюдение, устный опрос, средства ИКТ, тестирование, портфолио, творческие работы, экзамены, проектные работы

	Систематизация и обобщение учебного материала

	Оценка складывается из: 

1) индивидуального наблюдения за работой учащегося: внимательность при объяснении материала, активность и творческий подход к работе на уроке, отношение к изучению того или иного материала и к учёбе в целом и т. д.; 

2) показателей полноты и глубины усвоения материала, умения применять полученные знания в практической деятельности и нестандартных ситуациях, которые
оцениваются по общепринятой пятибалльной шкале. Оценка объявляется родителям

	Комплексная проверка

	Комплексное тестирование (тест обученности), тесты
успешности, аутентичное оценивание (презентация
портфолио)

	Диагностирование качества реализации межпредметных связей. Оценка личностных достижений и образовательных результатов равнозначна понятиям «подлинная оценка», или «оценивание реальных результатов». Оказание помощи учащимся в развитии их способностей анализировать собственную деятельность, пересматривать её и проявлять инициативу в достижении личных результатов
	По 100-балльной системе будет оцениваться способность обучающихся объяснять явления, процессы, события, представления о природе, об обществе, о человеке, знаковых и информационных системах; умения учебно-познавательной, исследовательской, практической деятельности, обобщённых способов деятельности с опорой на комплекс сведений, почерпнутых из всех изученных предметов. В данном случае оценке подлежат содержание, предмет, процесс и результаты деятельности, но не сам субъект. Тест успешности (с открытой формой вопросов) оценивается по уровням: высокий, средний, низкий. Портфолио оценивается целиком на основании критериев, сформулированных педагогом и учащимися (по 10-балльной  шкале - оценка учащегося;  качественная  оценка  проводится педагогом).


Формы представления образовательных результатов:

· табель успеваемости по предметам;

·  итоговые диагностические контрольные работы по предметам,  межпредметные комплексные работы и анализ их выполнения обучающимся;

·  оценка успешности результатов (характеристика), формулировка причин неудач и рекомендаций по устранению пробелов в обученности по предметам;

· портфолио;

· результаты психолого-педагогических исследований, иллюстрирующих динамику развития отдельных интеллектуальных и личностных качеств обучающегося, УУД.
Критериями оценивания являются:

· соответствие достигнутых предметных, метапредметных и личностных результатов обучающихся требованиям к результатам освоения образовательной программы начального общего образования ФГОС; 

· динамика результатов предметной обученности, формирования УУД.

Используемая в гимназии система оценки ориентирована на стимулирование обучающегося к объективной оценке своих знаний и умений, а не сокрытию своего незнания и неумения, на формирование потребности в адекватной и конструктивной самооценке.
	Комплексная проверка

	Комплексное тестирование (тест обученности), тесты
успешности, аутентичное оценивание (презентация
портфолио)

	Диагностирование качества реализации межпредметных связей. Оценка личностных достижений и образовательных результатов равнозначна понятиям «подлинная оценка», или «оценивание реальных результатов». Оказание помощи учащимся в развитии их способностей анализировать собственную деятельность, пересматривать её и проявлять инициативу в достижении личных результатов
	По 100-балльной системе будет оцениваться способность обучающихся объяснять явления, процессы, события, представления о природе, об обществе, о человеке, знаковых и информационных системах; умения учебно-познавательной, исследовательской, практической деятельности, обобщённых способов деятельности с опорой на комплекс сведений, почерпнутых из всех изученных предметов. В данном случае оценке подлежат содержание, предмет, процесс и результаты деятельности, но не сам субъект. Тест успешности (с открытой формой вопросов) оценивается по уровням: высокий, средний, низкий. Портфолио оценивается целиком на основании критериев, сформулированных педагогом и учащимися (по 10-балльной  шкале - оценка учащегося;  качественная  оценка  проводится педагогом).


VI.Перевод обучающихся в следующий класс.

V.1. Перевод обучающихся осуществляется на основании Закона РФ «Об образовании», Типового положения об образовательном учреждении, устава МОУ «ГИЯ», по решению педагогического совета гимназии.

V.2. При одной годовой неудовлетворительной отметке обучающийся 2-8, 10 классов может быть условно переведен в следующий класс, при этом ему устанавливаются педагогическим советом условия и срок ликвидации задолженности. По результатам выполнения условий ликвидации задолженности педагогический совет гимназии принимает решение о возможности перевода обучающегося в следующий класс.

2.2.
Промежуточной аттестацией является диагностирование успешности и выставление отметок за триместр (2-9 кл.) за полугодие (10, 11 кл. и за год в 1-11 класах.

2.2.1.
Промежуточная аттестация по предметам учебного плана проводится в соответствии с планом внутришкольного контроля.

2.2.2.
Триместровые, полугодовые, годовые отметки выставляются в соответствии с критериями и нормами оценки знаний обучающихся (локальный акт) на основании текущих отметок, отметок за контрольные, проверочные, лабораторные работы, зачёты. При этом учитывается …

2.2.3.
Годовые отметки во 2-8, 10 кл. выставляются в соответствии с критериями и нормами оценки знаний обучающихся (локальный акт) на основании триместровых, полугодовых и отметок за годовые контрольные работы. При этом учитывается:

(
иерархическая доминантность отметок, установления в Положении об оценочной деятельности по каждому из изучаемых предметов;

(
фактический уровень знаний обучающихся на конец оцениваемого периода.



При спорной отметке годовая отметка выставляется в  пользу обучающегося.

2.3.1.
Переводная аттестация проводится для обучающихся 1-8, 10 кл. является обязательной, по её результатам осуществляется перевод обучающихся в следующий класс независимо от формы получения образования.


Предметом контроля является степень усвоения обучающимися переводных классов обязательного минимума содержания образовательных программ в соответствии с требованиями государственных образовательных стандартов.

2.3.2.
К переводной аттестации допускаются обучающиеся классов, освоившие образовательную программу учебного года, а также имеющие неудовлетворительную отметку по одному предмету.


Обучающиеся, имеющие неудовлетворительную отметку за год, должны пройти промежуточную аттестацию по данному предмету.


Регулярные   занятия,  включающие  аттестационную сессию для учащихся 1-8,   10 классов, заканчивается 31 мая года обучения.


Переводная аттестация обучающихся 1-8, 10 классов проводится в мае текущего года обучения по расписанию, которое вывешивается для ознакомления за две недели до начала аттестационной сессии.


Годовые отметки в 1 классе не выставляются.

Годовые и итоговые отметки во 2-8, 10 классах выставляются в установленную  планом работы гимназии дату мая года обучения.
На переводную аттестацию выносятся:


Состав экзаменационных комиссий и расписание аттестационных мероприятий за две недели до их начала доводятся до сведения всех участников образовательного процесса.

Определение экзаменационного предмета по выбору учащегося и формы экзамена по нему  10 кл. до 1 декабря соответствующего учебного года, закрепляется в приказе по гимназии и может быть изменён по желанию учащихся до 21 апреля года обучения.

При этом во 2-8, 10 кл.:

(
на подготовку к экзаменам свободный день не выделяется;

(
в день проведения экзамена учебные занятия в классе по расписанию не проводятся;

(
экзамены начинаются в соответствии с расписанием, но не позднее 12 часов дня.

В соответствии с Постановлением Главы МОГО «Ухта» в мае учебного года для юношей 10 класса проводятся обязательные военно-полевые сборы. Девушки 10 класса в этот период занимаются по обычному учебному расписанию.

Формы проведения переводной аттестации.


Письменные экзамены проводятся в форме письменной итоговой контрольной или итоговой тестовой работы.


Устные экзамены могут представлять собой ответы на билеты, защиту реферата, курсовой работы, итоговое тестирование.
Устная аттестация по билетам предполагает ответы на вопросы,
сформулированные в билетах, выполнение предложенных практических заданий (решение задач, разбор предложений, выполнение лабораторной работы, демонстрация опыта и т.д.).
Защита реферата, курсовой работы предполагает предварительный выбор учащимся интересующей его темы, работы с учётом рекомендаций учителя-предметника, глубокое изучение избранной проблемы, изложение выводов по теме реферата, курсовой работы. Не позднее, чем за один месяц до экзамена, реферат представляется учащимся на рецензию учителю-предметнику или научному руководителю. Аттестационная комиссия на экзамене знакомится с рецензией на представленную работу, заслушивает защиту (до 10 мин.), и выставляет оценку учащемуся после защиты реферата, курсовой работы.
Тестирование по предмету представляет собой совокупность
сбалансированных знаний по различным разделам учебной дисциплины и пропорционально отражают основное содержание предмета.

Права и обязанности участников образовательного процесса при проведении переводной аттестации.
3.1.
Директор гимназии обязан:

(
на Пед.совет в январе вынести вопрос о формах переводной аттестации и предметах, на нее выносимых;

(
 на Пед.совет в мае вынести вопросы о выполнении обучающимися учебных программ, об освобождении отдельных обучающихся от переводной аттестации и проведения их годовой аттестации на основе текущей и промежуточной в четвертях;

(
на основании решений пед. советов издать приказ о проведении переводной аттестации;

(
утвердить состав аттестационных комиссий по предметам (учитель, ассистент); расписания экзаменов, консультаций; расписание занятий в аттестационную неделю;

(
утвердить аттестационный материал, прошедший экспертизу;

(
организовать аналитическую деятельность педагогического коллектива по результатам переводной аттестации обучающихся;

(
регулярно информировать родителей (законных представителей) обучающихся обо всех решениях, связанных с переводной аттестацией.


Учителя-предметники, входящие в состав аттестационных комиссий обязаны:

(
подготовить проект аттестационного материала для проведения переводной аттестации в установленных и выбранных формах;

(
сдать аттестационные материалы на экспертизу за месяц до начала аттестационного периода;

(
организовать необходимую консультационную помощь обучающимся при подготовке их к переводной аттестации.


Заместитель директора  по учебно-воспитательной работе отвечает за организацию переводной аттестации и координацию действий всех участников образовательного процесса в соответствии с должностными обязанностями и настоящим Положением.


Аттестационные комиссии проводят аттестацию в соответствии с утвержденными расписанием и списками обучающихся. Аттестация должна проходить в доброжелательной и спокойной обстановке. Критерии экзаменационных отметок должны быть известны и ясны всем участникам образовательного процесса заранее. Аттестационная комиссия отвечает за объективность оценки знаний обучающихся.


От переводной аттестации кроме английского языка по решению педсовета в соответствии с ходатайством учителя могут быть освобождены:


во 2 – 8, 10 кл.:– победители и члены команды «Все звезды» по итогам     Интеллектуального    марафона, самый интеллектуальный класс: призеры   научно –  практических  конференций по профилю предмета, призеры городских и рангом выше предметных олимпиад, творческих конкурсов по профилю предмета; учащиеся, имеющие по данному предмету отличные  триместровые, полугодовые и годовые отметки 

Учащимся 2 – 8, 10 классов, заболевшим в период переводной аттестации, по письменному заявлению родителей и наличии медицинской справки учреждения предоставляется право сдать пропущенны/е/й  экзамен/ы/ до 07 июня, а в случае длительной болезни в период с 25 по 31 августа года обучения.

Вопрос о возможности проведения досрочной аттестации обучающегося 2-8, 10 кл. решается в индивидуальном порядке. Основанием для такого решения может быть мед. документ (санаторная путевка, приглашение диспансера и т. п.), подтверждающий необходимость немедленного выезда за пределы города для проведения лечения.

При уходе учащегося из гимназии вследствие его поступления на обучение в другое учебное заведение, подтвержденного справкой учебного заведения о приеме на обучение, он может быть освобожден от сдачи экзаменов переводной аттестации. В этом случае итоговые отметки выставляются на основании триместровых и годовых отметок.

Для обучавшихся по  состоянию здоровья на дому, в оздоровительных образовательных учреждениях санаторного типа для детей, нуждающихся в длительном лечении, находившихся в лечебно-профилактических учреждениях более 4 месяцев, и детей-инвалидов переводная (промежуточная) аттестация проводится в обстановке, исключающей влияние негативных факторов на состояние их здоровья, и в условиях, отвечающих физиологическим особенностям и состоянию здоровья обучающихся.

      С целью реализации данного положения:

Родители (лица их законно заменяющие) обязаны:

Предоставить   документы:   акт   ВКК,   удостоверение    инвалида,    справку лечебного учреждения, подтверждающую  основание для проведения аттестации в условиях, отвечающих физиологическим особенностям и состоянию здоровья обучающегося.

В письменной  форме  заявить  о  желании  проводить   аттестацию обучающегося   на   условиях   п.2.1  настоящего   положения.   В заявлении указать причину, количество экзаменов, согласованные  сроки, форму и место проведения аттестации.
Вышеприведенные  документы  и  условия  проведения  аттестации подлежат   
          согласованию с директором МОУ «ГИЯ» до 15  апреля года обучения.

Учащиеся 2 – 8, 10 классов данной категории при реализации п. 2.1   настоящего плана могут освобождаться от сдачи экзамена по жребию; учащиеся 10 класса - от сдачи экзамена по выбору. Согласование процедуры и предоставление документов директору МОУ «ГИЯ» проводится в выше определенные сроки и на тех же основаниях.


Педагогический совет МОУ «ГИЯ» при наличии условий, позволяющих реализовать положение п. 2.1 раздела II  настоящего Положения принимает решение о проведении аттестации обучающегося по согласованным предметам в установленные сроки и доводит их до сведения ЗПР и обучающегося.


Делопроизводство


Отметки, полученные в ходе аттестации,  заносятся в классный журнал:

(
учителем по предмету;

(
воспитателем в сводной ведомости.


Отметки, полученные в ходе переводной аттестации заносятся в протокол и классный журнал. В сводной ведомости должны быть выставлены итоговые отметки по всем предметам учебного плана.
